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Kieine Anfrage
der Abgeordneten Ulla Jeipke, Sevim Dagdelen und der
Fraktion DIE LINKE,

Zusammenarbeit von deutschen Auslinderbehorden mit
Sicherheitskriften aus Guinea

Vom 17, Juli bis 3. August 2007 hielt sich cine »Delegation™ von
Vertretern  des AuBen- und des Sicherheitsministeriums  aus dem
westafrikanischen Guinea in der Auslinderbehsrde Braunschweig anf,
um im Avftrag deutscher Behérden bei einer Sammelanhérung
afrikanische Fliichtlinge zu identifizicren und ihnen Papierc fir eine
Abschiebung auszustellen.
(http:/fwww.;guineenews.org/artic%es/axticle.asp?num=200772 121830)
Solche Delegationen waren 2005 bercits zweimal in der Hamburger
sowie 2006 in der Dortmunder Auslénderbehdrde titig,

Laut Aussage des Leiters der Zentralen Auslénderbehérde {ZAB)
Dortmund Friedhelm Weller emischeidet die Delegation ..aufgrund dor
Aussprache  und  der  Gesichisform®  Gber  die guinesische
Staatsangehérigkeit. (,Die Welt®, 07.04.2006, ,Es gilt das Recht
Guinces™) Die Riume der Auslinderbehérde, in denen die afrikanischen
Fliichtlinge befragt werden, wiirden dabei »quasi exterritorialcs Gebiet®,
50 ZAB-Chef Weller, Bei der Befragung gelte das Recht Guineas.

Neben den fragwiirdigen Methoden der Identititsfeststellung gilt die
Kritik von Fliichtlingshilfsorganisationen der Beftirchtung, dass Beamte
aus einem Folterstaat nach Deutschland kommen kénnen, um sich hier
potentielle Folteropfer auszusuchen. (:.Die Welt“, 2.2.0.)

Das seit 1984 diktatorisch von Genera] Lasana Conté als Président
regierte Guinea ist eines der &rmsten Linder der Welt mit weit
verbreiteter Korruption. Menschenreehtsorganisationen sprechen von
routinemafliger Anwendung von Folter und Misshandlungen im
Polizeigewahrsam und exzessiver Gewaltanwendung der
Sicherheliskrifte beim Vorgehen gegen Demonstranten. Nach Angaben
von Amnesty International wurden 130 Personen, darunter auch
Kleinkinder, allein im Janvar und Februar 2007 von den
Sicherhsitskriiften getstct und ither 1300 verletzt,
(http;//www.asyl.net/Laenderinfv/Guinea.htmi)

Wir fragen die Bundesregierung;
1. Wie viele Asylbewerbérinnen und Asylbewerber aus Guinca haben in

den letzten 10 Jahren Asyl in Deutschland beantragt (bitte jeweils,
d.h. auch im Folgenden, nach Jahren differenzieren)?
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a) Wie viele von ihnen haben Asyl erhallen oder wurden als
Fluchilinge im Sinne der Genfer Flichtlingskonvention
anerkannt?

b) Bei wie vielen von ihnen wurden Abschiebungshindernisse
festgestellt, wie viels erhielten deswegen eine Dulduny bzw. eine
Aufenthaltserlaubnig?

¢} Wie viele Personen, denen cine guineische Staatsangehorigkeit
unterstelit oder nachgewiesen wurde, wurden in andere Linder
als Guinea (welche?) abgeschoben?

d) In wie vielen Fillen wurde eine Abschiebung durch die
vorangegangene ldentitdtsfeststellung durch eine guineische
Delegation erméglicht?

In wie weit war das Auswirtige Amt der Bundesrepublik
Deutschland {iber Hintergriinde, Zusammensetzung und Ziel der
Delegationen aus Guinea im Juli 2007 unterrichic! und an deren
Zustandekommen beteiligt?

In wie forn wird das Verfahren der Identifizierung ,aufgrund der
Aussprache und der Gesichtsform® vor dem Hintergrund der
praktischen Erfshrungen des Bundesamtes fiir Migration und
Flachtlinge (BAMF) insbesonderc mit Sprachanalysen fiir
zuverlissig erachter? :

Wer genau gehdrte der Ietzten Delegation aus Guinea an uad welche
Erkenntnisse hat dic Bundesregierung tiber Verwicklungen von
Delegationsteilnehmern oder den durch sie vertretenen staatlichen
Institutionen  in  Menschenrechisverletzungen  oder sonstige
Straftaten?

Welche  weiteren  Vorfiihrungen/Anhérupgen mutmaBlich
guineischer, kamerunischer und togoischer Staalsangehériger haben
2007 nach Kenntnis der Bundesregicrung wo stattgefunden? Wie
weit sind Planungen gedichen, die bei diesen Vorfihrungen
Identifizierten gesammelt abzuschieben?

Welche Legitimation hatte die Delegation in der Auslinderbehsrde
Braunschweig vom 17. Juli bis 3. August 2007 angesichts der
Tatsache, dass der in einer Verbalnote an die Botschalt der
Bundesrepublik  Deutschland  in  Guinea angekiindigte

Delegationsleiter, der ,,Directeur National des affaires Jjuridiques ct

consulaire“ des Auflenministeriums, Ousmane Diao Balde, nie in

Braunschweig eintrafl und der guineische AuBenminister Jjede

Beteiligung am Zustandekommen der Delegation bestritt?

a} Von welcher Stelle oder welcher Behsrde in Guinea wurde dic
Verbalunote an dic Botschaft der Bundesrepublik Deutschland
Ubermittelt bzw. wer unterzeichpete die ,,ordre de mission® fir
die Delegationsmitglieder der Delegation nach Braunschweig
vom 17. Juli bis 3. August 20077 :

b) Wodurch wurde die Anreise des in einer Verbalnote des
guineischen  AuBenministeriums  vom 16, Juli 2007
angektndigten . Directeur National des affaires juridiques st
consulaire™ des AuBenministeriums, Qusmane Diao Balde, als
Delegationsleiter nach Braunschweig verhindert?

Wic ist allgemein sichergestellt, dass Mitglieder von Delegationen
insbesondere aus armen Lindern wie (iuinea, das voh Transparency
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international als eines der kKorrupiesten der Well eingeschitzt wird,
nicht im eigenen finanziellen Intoresse handeln?

Welche Kenninisse hat die Bundesreplerung zum  Stand  der |

Ermiftlungen wegen Schleusertiitigheiten gegen den guineischen

Pelegationsleiter Herrn N'Faly Keita, der vom 20. bis 31. Mirz in

der zeptralen Auslinderbehtrde Dortmund zur Identifizierung

vermeintlicher Guineer war?

a) Welche Konsequenzen Bundesregierung fiir  2ukiinftige
Delegationen aus den Schleuservorwliirfen gegen N'Faly Keita
gezogon?

b) Sind der Bundesregicrung weitere Fille bekannt, in denen
auslindische Delegationsmitglieder zu Vorfuhrungen bei
Auslinderbehdrden in Schleuseraktivititen verwickelt waren?

Wie beurteilt die Bundesregierung dic Menschenrechtslage in Guinea

generell?

a) Sind der Bundesregierung Fille bekannt, in denen nach Guinea
abgeschobene Tlichilinge Repressalien durch die dortigen
Sicherheitskrifte ausgesetzt waren, und wenn ja, welche?

b) Wie gedenkt dic Bundesreglerung sicher zu stellen, dass nach
Guinea abgeschobene Flichtlinge nicht festgenommen und
gefoltert werden?

In wic weit gab oder gibt es Bemithungen, mit Guinea ein
Riickiibernahmeabkommen fur (eigene  oder fremde)
Staatsangehtrige zu schlieBen, wie weit sind diese Bemithungen
gegebencnfalls  gedichen  und  enthdlt das  ggf.  peplante
Riickiibernahmenabkommen Garantien der guineischen Seite
betreffend den Umgang mit Ritckgeschobenen?

. Gibt  es  dariber hinaus Bemiihungen, auch mit anderen

subsabarischen  Staaten f{iber Riickiibernahmeabkommen zu
verhandeln, wenn ja, mit welchen? (bitie auch EU-Ebene in die
Beantwortung miteinbeziehen)

Berlin,

Dr. Gregor Gysi, Oskar Lafontaine und Fraktion
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Kieine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. .3 und der Fraktion DIE LINKE

Zusammenarbeit von deutschen Auslanderbehérden mit Sicherheitskrften in Guinea

BT-Drucksache 16/6359

Antworten,
Zu 1. 1adupd b)

,Zwischen Januar 1997 und August 2007 haben 3.194 Staatsangehorige aus Guinea
einen Asylantrag gesteiit. Als Asylberechtigte anerkannt wurden in diesem Zeitraum 24
Guineer, Flichtlingsschutz nach § 3 des Asylverfahrensgesetzes i.V.m. § 60 Absatz 1
des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) erhieltlen 53 Personen. Bei 77 Personen hat das
Bundesamt Abschiebungsverbote im Sinne von § 80 Abs. 2. 3, 5 und 7 AufenthG fest-
gestelit. Weitere Details kénnen der nachstehenden Tabelle entnommen werden:

Asylanttige Entscheidungen des

QGuinea ' Bundasamtes fiir Migration und FilichHlinga iiber Asylantrige _
Anerken- Gewah- Abschie- Ableh- sonstige
nungen rurg bungs- numgen Verfah-
als von Ab- verbot renser-
Asylbe~ | schicbungs- | gem. §60 | {unbegriindet | ledigun-
gehligle schutz WLV | abgelehny gon
davon | davon {Ad. 1Ba gemas AufenthG | offensichlich
insge~ | Erst- | Folge- || insge- | v, Famil. §60! fesige- | unbegriindet
antra- ; anirg-
samt samt asyl) AufenthG stelt abgelehni)
ge ge '
1997| 444 401 a3 443 - 1 - 394| 48]
1988 447 419 28 440 H - - - 435 4
9994 192¢ 128 g4 218 5 1 3 169 33
20008 318 222 83 348 2 s 2 229 110
20010 524 478 481 476 i - 3 410 82
20027 398 360 36] 418 B 7 5 387 40
20031 443 13 30 430 2 <] & 425 41
2004} 379 349 30k 422 & & 2 354 54
20088 243) 210 3385 283 - 8 4 220 53
» 20088 150 110 40 142 1 14 5§ 84 49
danuar| 94! 18] 118 . 10 2 79 27
| August 2007 _ . '
| Summe 3.648| 3194| 454) 3.783 24 53 32 3156] 518
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Uie Zah! der abgeschobenen Personen und der Zielstaaten - die Daten werden durch
die Bundespolizei seit dem Jahr 2000 erfagst — sind der nachstehenden Tabelle zu ent-

nelimen:;

Jahr | Abschiebungen | davon auf dem Luftweg | davor nach Guinea andere Zjielstaaten
2000 76 78 7% | Guinea-Bissau
Spanign, Frankreich, Halien,
2001 100 B9 92 | Niederlande, USA
 Frankreich, Ghana, Philip-
2002 32 32 29 | pipen
2003 19 19 16 | Niederiande, Schweden

Frankreich, Grischenland,
: Guinea-Bissau, Niederlan-
2004 34 30 21 | de, Schweden, Spanien

Danemark. Frankreich, Nig.
2005 59 56 42 1 derlande,
Australien, Belgien, Nigeria,
| 2008 1B4 183 177 | China
d)

Im Bereich des Bundes wird keine Statistik nach diesern Kriterium gefihrt.

Zu 2.

Das Auswartige Amt wurde von den zustdndigen Innenbehorden ber das Vorhaben
unterrichtet, eine guineische Delegation zyr ldentifizierung von ausreisepflichtigen Per-
sonen mit vermuteter guineischer Staatsangehdrigkeit einzuladen. Im Rahmen der

Amitshilfe wurde das Zustandekommen der Identifizierungsdelegation durch eine Einla-

“dung auf dipiomatischem Wege unterstiitzt,

Zu 3.

Die Ausgestaltung des Verfahrens zur Feststellung der guineischen Staatsangehorigkeit
liegt in der Kompetenz der guineischen Seite. Soweit der Bundesregierung bekannt,
gestalten sich die Anhoerungen derart, dass die Personen mit mutmagficher guineischer
Staatsangehfrigkeit von den Delegationsmitgliedern insbesondere zu ihrer Herkunft,
ihrem letzten Wohnort und zu ihren Sprachkenntnissen befragt werden, Es bestehen
keine Zwe:ifel an der Zuverlassigkeit dieses Verfahrens.
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Dle Bundesregierung ist nicht autorisiert, die Namen der Mitglieder der Delegation, die
sich als Gast der Bundeslinder in Deutschiand aufhielt, zu verdtfentlichen. Die Bundes-
regierung hat keine Erkenntnisse (ber Verwicklungen von Delegationsteiinehmemn oder
den durch sie vertretenen staatlichen Institutionen in Menschenrechtsverletzungen oder
sonstigen Straftaten.

Zu8.

Nach Kenninis der Bundesregierung, haben vorn 20. bis 31. Mérz 2008 in Nordrhein-
Westfalen und vom 18. Juli bis 2. August 2007 in Niedersachsen Anhorungen fir mut-
maBliche guineische Staatsangehdrige statigefunden. Fiir mutmatliche kamerunische
Staatsangehérige fanden in Nordrhein-Westfalen im Jahr 2007 drei Anhorungen statt, In
Amtshilfe fiir die Lander war die Bundespolizei im Jahr 2007 an drei Sammelanhorun-
gen togoischer Staatsangehériger in Schieswig-Holstein und Berlin beteiligt.
informationen Uber konkrete Planungen fur Abschiebungen des oben genannten Perso-
nenkreises mit Sammelcharterfliigen nach Guinea, Kamerun und Togo liegen der Bun-
desregierung derzeit nicht vor. '

Zu 8.

Die Legitirmation als Sondermission bezieht die Delegation aus der Notifizierung durch
das guineische AuBenministerium bei der Botschaft der Bundesrepublik Deutschland
und der votherigen Einladung durch die deutschen Behérden. Der Umstand der Einreise
bzw. Nichteinreise eines Delegationsmitglieds ist for den Status der gesamten Mission
unerheblich,

a) .
Die Verbalncte an die Botschaft der Bundesrepublik Deutschiand wurde vom guingi-
schen AuBenministerium Obermittelt. Bei der Lordre de mission” handelt es sich um eine
Art Dienstreiseanordnung, die nur das Innenverhaltnis zwischen Entsendestaat und
Dienstreisenden betrifft. Die ,ordre de mission® liegt der Bundesregierung nicht vor,

b)

Der Bundesregierung ist dazu lediglich bekannt, dass der “Directeur National des affai-
res juridiguies et consulaire” der Deutschen Botschaft in Conakry erkiért hat, ihn habe
die 8ffentliche innenpolitische Diskussion in Guinea veraniasst, an der Mission nicht teil-
zunehmen, :

Zu7¥.

Die deutschen Auslandsveriretungen priifen im Visumverfahren den Reisezweck — hier
den dienstlichen Auftrag der Delegationsmitglisder — ebenso wie die anderen Voraus-
setzungen fir gin Visum. Liegen nach Ansicht der Auslandsveriretung die Vorausset-
zungen fur die Erteilung eines Einreisevisums fiir ein ausldndisches Delegationsmitglied
nicht vor, setzt sie sich mit der Regierung des entsendenden Staates in Verbindung, Ziel
ist dabei, die betreffende Person in der Delegation zu ersetzen.
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Zu 8.

Sowelt der Bundesregierung bekannt, fuhrt die Staatsanwaltschaft DUsseldorf gegen
den in Rede stehenden Delegationsleiter die von der Staatsanwaltschaft Dortrnund o-

. bernommenen Ermitliungen wegen Menschenhandels, Urkunds- und Schleusungsdelik-

£8-88°5

fen fort.

aj
Da die Einladungen durch die Landerbehdrden erfolgen, waren von der Bundesregie-
rung keine Schiussfolgerungen zu ziehen.

b)

Der Bundesregierung sind keine dera rtigen Félle bekannt.

Zu 9.

s hiatih 8-,

Seit im Mirz 2007 mit Unterstiitzung der Gewerkschaften eine neue Regferung unter
Premierminister Lansana Kouyaté an die Macht gekommen ist, hat sich die Lage in Be-
zug auf die blrgerlichen und politischen Rechte verbessert. Vor der Einsetzung des
Premierministers wurden blrgerliche und politische Rechte von Prasident Lansane Con-
te nur gewahrt, sofern sie seine Macht nicht schmélerten. Die Standards der wirtschaftli-
chen und sozialen Rechte sind in Guinea aufgrund der in den vergangenen Jahren fort-
schreitenden Verarmung unerfilit geblieben. Die weiterhin vorgesehene Todesstrafe
wurde in Guinea seit 2005 nicht mehr volistreckt. Es liegen glaubhafte Berichte (ber
willkOrfiche Verhaftungen und Folterungen von Hiftlingen vor. Die Emahrung und medi-
zinische Versorgung in den Gefangnissen ist unzureichend. Die Bundesregierung hat
keine gesicherten Erkenntnisse iiber politische Gefangene. Meinungsfreiheit ist grund-
sétzlich gewshrt, Versammlungsfreiheit mit einigen Beschréinkungen bei politischen
Versammiungen. Wihrend des Generaistreiks im Januar und Februar 2007 wurden bei-
de teilweise aufler Kraft gesetzt. Die Refligionsfreiheit wird beachtet. Wegen unterali-
mentierter und schlecht ausgestatteter Gerichte ist die Rechtsprechung defizitdr. Acht
Angehorige des Militars sind seit einem versuchten Staatsstreich im September 2005
ohne Prozess in Haft. Frauen geniefen in Guinea anndhernd gleiche Rechte, sind aber
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in Machtpositionen unterreprésentiert. Angesichts der Armut ist die Lage der Kinder

schlecht, Kinderarmut ist héufig zu beobachten. Es gibt keine Diskriminierung aufgrund
der Zugehdrigkeit zu einer Rasse. Ethnie oder Religion, aufgrund Behinderung oder
Homosexualitat. Formell stehen homosexuelle Handlungen unter Strafe. Eine Strafver-
folgung Homosexueller findet jedoch tats#chlich nicht statt. |

a)

Fitchtlinge im Sinne der Genfer £ lichtlingskonvention werden in Deutschiand nicht ab-

‘geschoben. Sie genieRen Abschiebungsschutz nach § 80 Abs. 1 AufenthG.

Der Bundesregierung sind keine Fille bekannt, in denen zuriickgefihrte Personen Re-
pressalien durch die dortigen Sicherheitskrifte ausgesetzt waren. e
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b)

Auf die Antwort zu Frage 9 a) wird verwiesen. Im Rahmen der Abschiébungs&nischai-
dung prifen die zustandigen Behérden individuelle Schutzbedirfnisse.

Zu 10,
Seit Anfang 2007 ist die Bundesregierung bemlht, Verhandiungen Uber ein bilaterales
RickUbernahmeabkommen mit der guineischen Regierung aufzunehmen. Da der Be-

* ginn von Verhandlungen derzeit nicht absehbar ist, kann zu den inhalten eines migli-

chen zukiinfligen Abkommens keine Aussage getroffen werden.

Zu11.

Die Bundesregierung bemiiht sich um den Abschluss von Riickiibernahmeabkommen
mit Ghana und Nigeria. Die Eutopédische Kommission hat derzeit kein Mandat zur Auf-
nahme von Verhandlungen mit subsaharischen Staaten.
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